
Firma Coldex Sp. z o.o. krajowy lider w zakresie profesjonalnego projektowania i wykonawstwa przemysłowych instalacji chłodniczych. Działając kompleksowo posiadamy własne biura projektowe, grupy wykonawcze i dział serwisu serwisu. Biuro projektowe jest zlokalizowane w Gdyni w Pomorskim Parku Naukowo – Technologicznym oraz w Płońsku, a realizację inwestycji prowadzimy na terenie całego kraju. 
Ze względu na dynamiczny rozwój firmy poszukujemy pracowników na następujące stanowiska:
· Inżynier projektu 
· Miejsce pracy – pomorskie - biuro w Gdyni

Nasze oczekiwania: wykształcenie techniczne, komunikatywność, znajomość podstawowa programów MS Office i Autocad, prawo jazdy kat B, dokładność, znajomość rysunku technicznego, umiejętność pracy zespołowej.  
Oferujemy ciekawą pracę w miłej atmosferze, możliwość rozwoju zawodowego poprzez dodatkowe szkolenia w kraju i za granicą, dostęp do nowoczesnych technologii, niezbędne narzędzia do pracy. 
Zakres obowiązków obejmuje udział w procesie inwestycyjnym od koordynacji dostaw, poprzez monitorowanie jakości wykonawstwa na budowie do kompletacji dokumentacji technicznej.     
Wszystkich zainteresowanych prosimy o przesłanie aplikacji wraz z telefonem kontaktowym. Proszę o zawarcie w aplikacji informacji:
„Wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych przez firmę Coldex Sp. z o.o.   zawartych w ofercie pracy dla potrzeb rekrutacji, zgodnie z ustawą z dn. 29.08.1997 r. o ochronie danych osobowych (Dz. U. z 2002 r. Nr 101, poz. 926 z późn. zm.).”
Wszystkie aplikacje prosimy przesyłać na adres coldex@coldex.pl 
Żadna z aplikacji nie pozostanie bez odpowiedzi, wybrane osoby zaprosimy na rozmowę kwalifikacyjną do Gdyni. 
Zapraszamy. 
